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РАБОТА    С   УЧАЩИМИСЯ,     ИМЕЮЩИМИ    ПОВЫШЕННУЮ    МОТИВАЦИЮ    К   УЧЕБНО – ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ    ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
Учение  -   это   целенаправленный   и   мотивированный    процесс,   поэтому   задача   учителя   состоит  в  том,   чтобы   включить   каждого  ученика    в   деятельность,   обеспечивающих   формирование  и   развитие   познавательных  потребностей   -   познавательные   мотивы.
При  работе  с   учащимися,    имеющими   повышенную   мотивацию   к   учебно-познавательной    деятельности    в   процессе    обучения     можно   использовать   следующие   методы:

1)  переход   учителя  с  позиции   носителя   знаний  (дающего   знания)  в  позицию   организатора    собственной   познавательной   деятельности,   т.е.  учитель  управляет    познавательной  деятельностью  ученика.

2) мотивация  познавательной   деятельности.  В   результате   у   ученика   формируется   либо   интерес,   либо   устойчивое   положительное   отношение   к   предмету.
Интерес   к  изучению  вопроса   зависит  от   убеждённости   учащегося  в   необходимости   данного   вопроса.    Наличие    интереса  -  необходимое   условие   обучения.   Чем   выше   интерес,   тем  активнее  идёт   обучение,   тем   лучше   результаты.   Наоборот,  чем  ниже  интерес,   тем   формальнее   обучение,    хуже   результаты.

 В   процессе   обучения   использую   два   способа   мотивации:  
· с  помощью   ранее   изученного   материала

· с   помощью   обращения   к   практике.
ПРИМЕР  МОТИВАЦИИ    С   ПОМОЩЬЮ     РАНЕЕ   ИЗУЧЕННОГО   МАТЕРИАЛА.
При    доказательстве   теоремы  «Через   прямую   и   не   лежащую  на  ней  точку   проходит   плоскость,   и   притом   только   одна»,   провожу   беседу,   мотивирующую  познавательную   деятельность.  

-Что  нужно   доказать?        (Через   прямую   и  не  лежащую   на  ней   точку   надо   провести  плоскость,   и   притом   только   одну).
-Какие   знания  у  нас   есть  о   плоскостях?     (Аксиома  1.   Через  любые   три   точки   не   лежащие   на   одной   прямой   можно  провести   плоскость   и   притом   только   одну.)   

-Сколько   точек   необходимо   для   построения  плоскости?   (три)

-Сколько   их  дано   по   условию?   (одна)

- Что  ещё   дано   по   условию?    (прямая)

-Где   найти   ещё   две   точки?    (отметить  на   прямой).

В  этом  приёме   новое   знание   сочетается   с  ранее  известным,   что   облегчает   понимание,   создаёт   условия   для   осмысленного   запоминания.

ПРИМЕР    МОТИВАЦИИ    С   ПОМОЩЬЮ    ОБРАЩЕНИЯ    К   ПРАКТИКЕ.

При   изучении  признака   перпендикулярности   прямой   и   плоскости:  «Если   прямая    перпендикулярна   двум   пересекающимся   прямым,   лежащим  в   плоскости,   то  она   перпендикулярна  и   самой   плоскости».
Ученикам   можно  дать   длинную   линейку   или   рейку  и  задаётся  вопрос: «Надо   поставить   столб,   как   это    сделать?»  Предполагаемый   ответ  проверить   перпендикулярность   к   земле   с  двух   направлений.   После  этого  делается   вывод   и    формулируется  теорема.

Учащимся   с  повышенной   мотивацией   к   учебно – познавательной  деятельности  рекомендуется   давать   творческие   и   самостоятельные   работы;   использовать   коллективные   способы  обучения (организация   работы   ученика   с   учеником  или  ученика  с  источником   знаний).   У  одноклассников   проще   спросить   непонятное,   попросить   объяснить,  а  тот   кто  объясняет   ещё   лучше   усваивает   пройденный   материал.

Глубокие,   прочные,   а   главное  осознанные   знания   могут   получить   те   школьники,  у   которых   развита   не   столько   память,  сколько   логическое   мышление.   Начальным  моментом   мыслительного   процесса   обычно   является   проблемная   ситуация.   Мыслить   человек   начинает,   когда   у  него   появляется   потребность   что-то   понять.   Мышление   обычно  начинается    с   проблемы    или   вопроса,   с  удивления   или   недоумения,   с   противоречия.  Главное   не   просто   увидеть  проблему,   а   понять   и  захотеть   её   решить.

Создание    проблемной   ситуации  -  это  лишь  начало  обучения.  Затем  учащиеся   сами  (под  контролем  учителя)  должны  проанализировать  ситуацию,   точно   сформулировать   учебно – познавательную   проблему,   выдвинуть  гипотезу   и  доказать  её.    И  тут   учителю  надо  быть очень  осторожным:   чтобы,   попав  в   положение   невозможности   ученик  не   отчаялся,   надо   вовремя   прийти   ему   на   помощь.
Когда  результат   получен   и  ученик   гордится   своими   достижениями,   учитель   может   считать   свою   работу   выполненной.  Ведь   школьник   почувствовал   прелесть   открытия.

Можно   использовать  домашние  задания,  которые   позволяют   выдвинуть   на  следующем   уроке  учебные   проблемы,  поставившие   школьника   дома   в   тупик.

За  время   учёбы   в  школе   учащиеся   решают   массу   различных  математических  задач,  схожих   только  в  одном  -   почти   все  они   стандартны.   Есть   некие   алгоритмы,   которые   употребляются   до   автоматизма.    Однако   ученики,    как   правило,    не   могут   справиться

с   нестандартной    задачей,   выходящей   за   рамки    привычных  алгоритмов,  даже  если   для   её   решения   не   нужно   дополнительных   знаний.

ПОД   НЕСТАНДАРТНОЙ    мы  будем  понимать     задачу,   алгоритм   решение   которой  учащимся   не   известно.  К  нестандартным    задачам   школьного   курса   можно  отнести   многие   прикладные,    олимпиадные   задачи,   задачи   требующие  применения   знаний  из   смежных  дисциплин.    Нестандартная   задача  в  большинстве   случаев   воспринимается   как   вызов   интеллекту  и   порождает   потребность   реализовать  себя   в   преодолении  препятствия.

   Вера  в  то,  что  личного   опыта   достаточно   для   успеха,   затягивает   решающего,  а   увлечённость   поиском   решения  проблемы  -  главная  движущая   сила   творческой  активности.
Как учитель может использовать их (нестандартные задачи) в своей практике? Их  нельзя решать как обычную задачу:(постановка условия)       (вызов   к   доске)             (решение).

Без  предварительного   напряжённого  обдумывания   здесь  не   обойтись.  Эти  задачи   лучше   дать  на  определённый   срок   домой  для   обдумывания,   а    затем  разобрать  её  на  уроке  или   вне  его.                                                                                                                        

В  качестве  задач  для   работы  с   учащимися   интересующимися   математикой   не   надо  предлагать   как  слишком   простых,   так  и   слишком   сложных  задач.    Они  не   оказывают   существенного   влияния   на   интеллектуальное   развитие   учащихся.  Для   развития   учащихся   задача   должна  быть  трудная,   но   посильная  для  них.

Но  всё  же  работа   с   сильными   учащимися   по  математике  -   работа   «штучная».   Поэтому   без  индивидуальной   работы   вне  урока  не   обойтись.

Кружки,   факультативы и  спецкурсы   являются   основной   формой  работы   с   учащимися   с    повышенной   мотивацией   к   учебно  -  познавательной   деятельности.  Только   здесь   можно   рассмотреть  особые   типы  задач,   которые   иногда   называются   олимпиадными.   К  ним   относятся   задачи   на   инварианты,   чётность,    принцип  Дирихле,  графы  и   т.д.

  Но    рассмотрение   такого   рода  задач   не   отрицает  того,   что  большинство   тем,   рассматриваемых     на   кружках   и   факультативах,   должно   быть   связано   с   темой   уроков.  Использование   таких   заданий   в  практике   обучения     служит  развитию  интереса  к  математике  у    учащихся.
Приемы формирования мотивации к изучению математики

1. Апелляция к жизненному опыту детей

· На уроках решения задач на «Движение по течению реки» возможно вспомнить жизненной ситуации «ветра», прием достаточно прост для понимания, после введения которого учащиеся хорошо усваивают этот материал. 

· При изучении темы «Сложение и вычитание рациональных чисел» известен старинный прием с «долгом» (отрицательные числа) и «налом» (положительные числа).

· При изучении темы «Проценты» можно взять такую задачу:  Курящие дети сокращают себе жизнь на 15%. Определите, какова предположительная продолжительность жизни нынешних курящих детей, если средняя продолжительность жизни в России 56 лет или «Один банк обещает вкладчику прибыль 2% в месяц, а другой 25% годовых. Куда выгоднее вложить деньги?»
2. Создание проблемной ситуации

· В качестве парадоксальной ситуации можно использовать софизмы.

Пример:  2 х 2 = 5.  Доказательство: Имеем числовое тождество 4:4=5:5 Вынесем за скобки общий множитель 4(1:1)=5(1:1). Числа в скобках равны, их можно сократить, получим: 4=5 (!?). Парадокс… 

· Урок решения одной задачи очень мотивирует учащихся к поиску различных решений

3. Ролевые и деловые игры

·    урок-сказка
·   «Аукцион математических знаний» (для старших классов)
4.Решение нестандартных задач на смекалку и логику
Для развития сообразительности можно проводить упражнения со спичками, заполнения магического квадрата, уместны старинные занимательные задачи,  задачи на «разрезание» и «склеивание».

5. Элементы занимательности

Например, при изучении темы «Сложение и вычитание рациональных чисел» школьники хорошо усваивают алгоритм действий, если использовать такой прием: «числа с одинаковыми знаками любят друг друга, поэтому их надо сложить и поставить общий знак, а числа с разными знаками ссорятся – «Кто сильнее, чья возьмет?». А при решении линейных уравнений используется прием «разведчика»: при переходе границы («=») необходимо сменить форму (знак) на чужую.

6. Кроссворды,  сканворды, ребусы, творческие задания и т.п.

В 5-6 классах на уроках хорошо идет такой прием, как числовые ребусы, Целесообразно предлагать учащимся кроссворды на закрепление математических понятий, разгадывание ребусов для введения темы урока, А больше им нравится придумывать математические сказки, которые они с удовольствием читают всему классу.

Стимулы  для формирования мотивации к учебной деятельности

Например:

1. Поэт Сеф в шутливой форме писал: 
“Кто ничего не замечает, тот ничего не изучает, 
     Кто ничего не изучает, тот вечно хнычет и скучает”. 
А мы сегодня не будем скучать и продолжим изучать рациональные числа.
2. “Недостаточно овладеть премудростью, 
      Нужно так же уметь пользоваться ею” 
                                                                 Цицерон 

    недостаточно знать правила, надо уметь их применять 
А девизом нашего урока буду такие слова: 
          Думать - коллективно! Решать - оперативно! 
Отвечать - доказательно! Бороться - старательно!
И открытия нас ждут обязательно!
3. Математика – наука древняя, интересная и полезная. Сегодня мы с вами в очередной  раз убедимся в этом. Очень хочется, чтобы каждый из вас сделал для себя хотя бы небольшое, но открытие. 

Великий ученый, математик Лейбниц сказал: «Кто хочет ограничиться настоящим, без знания прошлого, тот его никогда не поймет…». Поэтому и нам с вами для успешной работы нужно повторить некоторые … 

4. Я надеюсь, что этот урок пройдет интересно, с большой пользой для всех. Очень хочу, чтобы те, кто еще равнодушен к царице всех наук, с нашего урока ушел с глубоким убеждением, что геометрия – интересный и нужный предмет.
    Французский писатель XIX столетия Анатоль Франс однажды заметил:     “Учиться можно только весело… Чтобы переваривать знания, надо поглощать их с аппетитом”.
Давайте последуем совету писателя на сегодняшнем уроке: будьте активны, внимательны, поглощайте с большим желанием знания, которые пригодятся вам в дальнейшей жизни. 
5. Расшифровать тему урока:  
· ребус
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6. «Остров ошибок»
1) Найдите и выделите ошибку в записи

а) (2а-1) * (3а +2) = 6а2 – 3а +4а + 2 = 6а2 + а +12;

б) (3х-2) * (3х – 1) = 9х2 – 6х – 3х – 2 = 9х2 – 9х – 2;

2) Уравнение:

13 – 4x = 3(x + 2),  13 – 4x = 3x + 6,    4x – 3х = 13 – 6,   x = 7.

3)  Пример:  2 ∙ 2 = 5. Доказательство: Имеем числовое тождество 4:4=5:5 

Вынесем за скобки общий множитель 4(1:1)=5(1:1). Числа в скобках равны, их можно сократить, получим: 4=5 (!?). Парадокс… 

7. Отражение исторического аспекта. 

Задача из трактата Архимеда «О шаре и цилиндре».
 «Цилиндр, в основании которого большой круг шара, а высота – диаметр этого шара, имеет объем, равный 1,5 объема, и поверхность, равную 1,5 поверхности шара». Проверьте правильность утверждения.

